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БРАН КО ВРА НЕШ

КЛЕСАНКАМЕН
АКАДЕМИКАМИРАВУКСАНОВИЋА

За до вољ ство ми је и част што мо гу да вам се обра тим са овог 
ме ста, овим че тво ро стру ким по во дом, и ка жем не ко ли ко ре чи о 
књи га ма бе се да, огле да, есе ја и пор тре та под за јед нич ким на зи вом 
Кле сан ка мен, из дру гог ко ла са бра них де ла ака де ми ка Ми ра Вук
са но ви ћа. По је ди нач не књи ге из овог ци клу са, са на сло вом ко ји 
упу ћу је на пи шче во на сто ја ње да се од за ви чај ног ка ме на ис кле ше 
књи жев но у мет нич ко де ло, при ре ди ли су Ми на Ђу рић, Дан ка Ку
жељ, Рат ко Чо ла ко вић и ау тор ових ре до ва, а се лек тив ну би блио
гра фи ју ака де ми ка Вук са но ви ћа из по след њег то ма при пре ми ла 
је Сла ђа на Су ба шић. О књи га ма ћу го во ри ти у це ло сти, али ћу 
по себ ну па жњу скре ну ти на то мо ве ко ји са др же пи шче ве при ло ге 
на ра зно вр сне те ме, из го во ре не или за бе ле же не број ним по во ди ма. 
Овај „по сао” олак ша ла ми је ко ле ги ни ца Ђу рић, ко ја је при ка за ла 
круп не те мат ске це ли не у окви ру Кле са ног ка ме на, по све ће не ства
ра ла штву Ву ка Ка ра џи ћа, Ње го ша, Ла зе Ко сти ћа, Ан дри ћа и Ми
ла на Ко њо ви ћа. Алу ди рам на те жи ну под у зе тог по сла, а сва ки 
по сао вре дан тру да мо ра би ти те жак, пре све га за то што се иза 
дис крет не од ред ни це „бе се де, огле ди и пор тре ти” кри је оби ље 
нај ра зли чи ти јих го вор них и пи са них жан ро ва, по во да, ин сти ту
ци ја, лич но сти и то по ни ма, ко ји тво ре сво је вр стан азбуч ни ро ман 
књи жев ног жи во та ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа. Овај ро ман при
клад но је, а мо жда и је ди но мо гу ће, при ка за ти слу же ћи се омиље
ним ау то ро вим по ступ ком ка та ло ги за ци је, по зна тим из ен ци кло
пе ди ја и реч ни ка, ко ји углав ном под ра зу ме ва па жљи во по пи сива ње 
и опи си ва ње гра ђе. До зво ли те ми да, из тог раз ло га, пред ста вим 
и обра зло жим че ти ри спи ска од ред ни ца, ко ји илу стру ју оп сег и 
зна чај књи жев ног де ло ва ња ака де ми ка Вук са но ви ћа.
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Пр ви спи сак об у хва та жан ро ве при ло га из ци клу са књи га 
Кле сан ка мен и по во де ко ји су усло ви ли њи хов на ста нак. У пи та њу 
су бе се де или, ка ко пи сац у ша ли ка же, „бе се ди це”, на све ча но
сти ма, са бо ри ма, све ча ним ака де ми ја ма, на отва ра њу раз ли чи тих 
из ло жби и до де ла ма број них на гра да, ко је је ака де мик Вук са но вић 
уру чи вао или при мао, а оне би за вре ђи ва ле по се бан спи сак, на за
се да њи ма раз ли чи тих те ла, при ло зи са три би на, ску по ва и окру глих 
сто ло ва, огле ди у збор ни ци ма и те ма ти ма, са оп ште ња, пред го во
ри за ка пи тал на и углед на из да ња, за ва жне еди ци је и под јед на ко 
бит не ју би ле је, есе ји и крат ке при че, а по не кад и сло бод ни сти хо
ви о за ви ча ју и при ја те љи ма по књи жев ном за на ту, днев нич ке 
бе ле шке и за пи си, раз го во ри, пи сма, по смрт ни го во ри, ко ме мо ра
ци је, че стит ке, те ле ви зиј ске еми си је, го во ри при ли ком отва ра ња 
згра да, би ста и спо ме ни ка.

О че му је и ка ко у овим ра зно род ним при ли ка ма ака де мик 
Вук са но вић нај че шће го во рио? Го во рио је о зна ме ни тим исто риј ским 
лич но сти ма и кул тур ним по сле ни ци ма, о уско ци ма, хај ду ци ма, 
за по вед ни ци ма, кне же ви ма, вој во да ма и вла ди ка ма, о гу сла ри ма, 
пи сци ма, исто ри ча ри ма и про у ча ва о ци ма, али и о та ко зва ним 
обич ним љу ди ма, ко ји су, сва ки на свој на чин и у ме ри сво јих мо ћи, 
би ли удру же ни у бор би за срп ски на род и пра во тог на ро да на 
соп стве но кул тур но пам ће ње. Го во рио је о Кр њој Је ли и Евро пи, 
о сна зи усме не и пи са не ре чи, о по тре би за из ра дом тра ди ци о нал
них би бли о гра фи ја и са вре ме них елек трон ских ка та ло га, од но су 
из ме ђу штам па не књи ге и ин тер не та. Два се кључ на пој ма мо гу 
ве за ти за де ло ва ње ака де ми ка Вук са но ви ћа у кул тур ној јав но сти: 
кон ти ну и тет и иден ти тет. Обе те мељ не од ли ке, ко је би мо жда би ло 
бо ље име но ва ти срп ским ре чи ма „трај ност” и „вла сти тост”, наро
чи то до ла зе до из ра жа ја у од но су ака де ми ка Вук са но ви ћа пре ма 
род ном тлу и ма тер њем је зи ку. У бе се ди на уру че њу На гра де „Меша 
Се ли мо вић” из 2006. го ди не ака де мик Вук са но вић пра ви упе ча
тљи во по ре ђе ње је зи ка са „плов ном ре ком”, ко ја по ве зу је уда ље не 
исто риј ске епо хе у је дин стве ну це ли ну: 

У ис тој ре ци, у истом је зи ку, мо ра ју за јед но да те ку не ка да шње 
и са да шње ре чи, ар хај ске, мо ли тве не и мла ђе, рав но прав не, у на сла
га ма, сто пље не у јед но те исто, са тек ство ре ним ре чи ма, ур ба ним, 
жар гон ским, по ет ским, сва ко ја ким, јер сва ка ге не ра ци ја има по тре
бу да ства ри, пој мо ве и по ја ве око се бе на зо ве по вла сти том на чи ну. 
И све је то од јед ном на ше. (СД 20: 221–222)1 

1 Скра ће ни ца СД у па рен те за ма од но си се на дру го ко ло Са бра них де ла 
Ми ра Вук са но ви ћа (Ар хив Вој во ди не, Но ви Сад 2023). Пр ви број озна ча ва том, 
а дру ги стра ни цу у на ве де ном из во ру.
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Ака де мик Вук са но вић под јед на ко во ди ра чу на о древ ним и 
днев ним пи та њи ма, па ће се та ко у број ним, на о ко при год ним 
го во ри ма, по ле мич ки освр ну ти на „зва нич ни цр но гор ски пра во
пис (скра ће но на зван: цр но пис)” (СД 17: 190), на из да ва че ко ји кажу 
„да су ћи ри лич ка сло ва ши ра, да узи ма ју ви ше про сто ра” (СД 13: 
189), на при ре ђи ва че ко ји су пре ко ра чи ли рок за ан то ло гиј ску еди
ци ју Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти (СД 16: 400).

Дру ги спи сак од ред ни ца из ци клу са књи га Кле сан ка мен ти че 
се се ди шта срп ске ду хов но сти, ин сти ту ци ја, ор га ни за ци ја и удру
же ња, у ко ји ма се чу ла и чу је реч ака де ми ка Вук са но ви ћа. Ми
сли мо на Срп ску ака де ми ју на у ка и умет но сти, Ма ти цу срп ску, 
Ан дри ће ву за ду жби ну, Удру же ње књи жев ни ка Ср би је, На род ну 
би бли о те ку Ср би је, Би бли о те ку гра да Бе о гра да, Град ску би блио
те ку у Сом бо ру, Фи ло ло шки фа кул тет у Бе о гра ду, Ин сти тут за књи
жев ност и умет ност у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет у Но вом 
Са ду, Кар ло вач ку гим на зи ју, Ко лар че ву за ду жби ну, Срп ско на род
но по зо ри ште, Срп ску књи жев ну за дру гу, Га ле ри ју „Ко њо вић”, Кул
тур ни цен тар Ср би је у Па ри зу, Дру штво књи жев ни ка Вој во ди не, 
Цр но гор ску ака де ми ју на у ка и умјет но сти, Срп ско про свјет но и 
кул тур но дру штво „Про свје та”, Пив ски ма на стир, Ма на стир Мо
ра чу, Цр кву Пре о бра же ња, Ма на стир Ар хан ђе ла Ми ха и ла у Пре
ко бр ђу, Ђур ђе ве сту по ве, Ко виљ ску цр кву, На род ни му зеј у Бе о
гра ду, Пе да го шки му зеј у Бе о гра ду, Град ски му зеј у Су бо ти ци, 
Вој во ђан ски му зеј, Ку ћу Ђу ре Јак ши ћа, Дом син ди ка та, Срп ску 
чи та о ни цу у Но вом Са ду, Са јам књи га у Бе о гра ду, Но вом Са ду, 
Пи ро ту, Ле сков цу, Те ми шва ру, Са лон књи га у Но вом Са ду, Са јам 
по е зи је у Сме де ре ву, Удру же ње Хер це го ва ца у Но вом Са ду, Удру
же ње Дур ми то ра ца у Бе о гра ду итд.

Рад ака де ми ка Вук са но ви ћа зах те ва од нас да на пра ви мо раз
ли ку из ме ђу љу ди ко ји ма ти ту ла или по ло жај да ју вред ност и људи 
ко ји да ју вред ност сво јој ти ту ли и по ло жа ју. Ови дру ги се не рет ко 
пре по зна ју по срећ ном спо ју по што ва ња пре ма тра ди ци ји и урође
не ау тен тич но сти са ко јом оба вља ју сво је по сло ве. Ду бо ко раз у ме
ва ње зна ча ја кон вен ци ја и чо ве ко ве по тре бе за фор мом омо гу ћи ли 
су ака де ми ку Вук са но ви ћу да се са њи ма, у књи жев но кри тич ком 
зна че њу те ре чи, „по и гра” у раз ли чи тим на вра ти ма. Ау тор при
ло га у књи зи Кле сан ка мен уме да про на ђе про стор за ду хо ви ту 
опа ску и људ ску то пли ну чак и у нај све ча ни јим при ли ка ма. Та ко 
се у при ступ ном пре да ва њу Ми ра Вук са но ви ћа у Срп ској ака де
ми ји на у ка и умет но сти из 2010. го ди не на шло ме ста и за по тре сну 
ге не а ло ги ју пи шче вог по зи ва, и за „мал[у] математичк[у] испо вес[т]” 
ђа ка ко ји је
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у гим на зи ји ма ту ри рао с те мом о ком плек сним бро је ви ма и Мо а
вро вом обра сцу, за по чео да сту ди ра елек тро тех ни ку и по бе гао од 
струј них ко ла ме ђу де вој ке ко је во ле да чи та ју и слу ша ју сти хо ве, 
у вре ме ну ка да је бе о град ски ре ци та тор по ста вљао ре корд од два
де сет и че ти ри са та не пре кид ног го во ре ња по е зи је (СД 13: 20). 

Та ко у по здрав ној бе се ди на уру че њу На гра де „Ма ти је вић” 
Ма ти ји Бећ ко ви ћу у Ма ти ци срп ској, из 2008. го ди не, про на ла зимо 
књи жев ну ми ни ја ту ру по све ће ну ре чи „ма ти”:

Ви део сам ка ко су се при род но по ве за ле три срп ске име ни це: 
Ма ти ца, Ма ти ја и Ма ти је вић. У њи ма је ко рен по чет на и нај не жнија 
реч срп ског је зи ка. То је реч – ма ти. Да нас зна мо да је реч ма ти ро
ђе на на Ко со ву а кр ште на у Ме то хи ји (СД 20: 73).

Тре ћи спи сак об у хва та име на ства ра ла ца и кул тур них рад
ни ка, ко је је ака де мик Вук са но вић пор тре ти сао (или ски ци рао) у 
осам на е стом и де вет на е стом то му Кле са ног ка ме на. То су За ха
ри ја Ор фе лин, Ми ло ван Ви да ко вић, Ја ков Иг ња то вић, Аврам Мра
зо вић, Фи лип Ви шњић, Ата на си је Ни ко лић, Бран ко Ра ди че вић, 
Ђу ра Јак шић, Јо ван Јо ва но вић Змај, Алек са Шан тић, Сте фан Ми
тров Љу би ша, Сте ван Сре мац, Пе тар Ко чић, Јо ван Ду чић, Иси до ра 
Се ку лић, по ро ди ца На ста си је вић, Ми лан Де ди нац, Вла дан Де сни ца, 
Ме ша Се ли мо вић, Да ни ло Киш, Бра ни мир Шће па но вић, Алек сан
дар Ти шма, До бри ца Ћо сић, Скен дер Ку ле но вић, Сте ван Ра ич ко
вић, Љу бо мир Си мо вић, Ма ти ја Бећ ко вић, Ми ло ван Да ној лић, 
Ми ло сав Те шић, Но ви ца Та дић, Ду шан Ко ва че вић, Ра до ван Бе ли 
Мар ко вић, Ра до слав Бра тић, Се ли мир Ра ду ло вић, Жар ко Ђу ро вић, 
Мо мир Вој во дић, Јо жеф Пап и дру ги. По себ ну це ли ну са чи ња ва
ју по ча сни го во ри по све ће ни чла но ви ма Срп ске ака де ми је на у ка 
и умет но сти, као што су Мил ка Ивић, Све то зар Ко ље вић, Пре драг 
Па ла ве стра, Ни ко ла Хај дин, Ми ро слав Пан тић, Све тла на Вел мар
Јан ко вић, Вла де та Је ро тић, На да Ми ло ше вић Ђор ђе вић, Ник ша 
Стип че вић, Ми ло рад Ра до ва но вић, Бо го љуб Стан ко вић, Пре драг 
Пи пер. На сли ка ни су и Сре тен Ма рић, Ми о драг По по вић, Ми ро
слав Еге рић, Че до мир Мир ко вић, Ми ло сав Ба бо вић, Но во Ву ко вић, 
Ду шан Мар ти но вић, Слав ко Гор дић, Све ти слав Бо жић, Ми ли ја 
Ста нић, Ми лош Јев тић, Ра до ван По по вић, Рат ко Чо ла ко вић.

Усред сре ди ће мо се овом при ли ком на пор трет Ми ро сла ва 
Пан ти ћа, ко ји са жи ма глав не од ли ке го то во сли кар ског да ра ака
де ми ка Вук са но ви ћа. Пор трет је са чи њен у го во ру под на зи вом 
„Мој про фе сор Пан тић”, ко ји је пр ви пут одр жан 2006. го ди не, и то 
поводом осам де сетог рођендана ака де ми ка Ми ро сла ва Пан ти ћа, 
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на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду. Сим бо ли ку бро је ва овом 
при ли ком не тре ба оста ви ти по стра ни, на ро чи то ако има мо у ви ду 
кра так ко мен тар ака де ми ка Вук са но ви ћа:

Ма ло пре, ка да сам са брао че тр де сет го ди на, пи тао сам, из не
на ђен: зар је та да про фе сор Пан тић имао са мо че тр де сет го ди на. 
Са да му је осам де сет. Ра чун се сла же (СД 18: 82).

При се ћа се ака де мик Вук са но вић мар кант них цр та свог про
фе со ра у је згро ви тим ре че ни ца ма, ко је по ка зу ју да је во ља за исти
ном пред у слов и знак истин ске на кло но сти пре ма дру го ме чо ве ку: 
„Про фе сор Пан тић је био строг на свој на чин. Зна ло се да ће ре ћи 
шта му је на ви ди ку. Ра ди је ће ода бра ти грд њу. Од ме ре ну, го спод
ски ре че ну, али уби тач ну” (СД 18: 81). И да ље:

Он је имао што ни су има ли дру ги: пре ци зност у сва кој ре чи, 
пи та ња с ци ља ним од го во ри ма, го спод ство и уми шље ност с разло
гом. Све би се то мо гло пре по зна ти по ње го вом сит ном ру ко пи су, 
по јед на ким па пи ри ћи ма с по е тич ним ре че ни ца ма (СД 18: 83).

Јед но од нај леп ших за па жа ња ака де ми ка Вук са но ви ћа ти че 
се упра во Пан ти ће ве по е тич но сти и стил ске од ме ре но сти, ко ја се 
све ви ше гу би из са вре ме них сту ди ја књи жев но сти:

Ко ни је чи тао спи се про фе со ра Пан ти ћа о књи жев но сти на тлу 
Бо ке Ко тор ске (...) ко ни је чи тао та кву ли те ра ту ру про фе со ра Ми
ро сла ва Пан ти ћа, ни ка да не ће до зна ти ка ко је та мај стор ска ру ка 
на у чи ла да опе ва ва сит ни це, да од њих по ди же ма ле спо ме ни ке у 
исто ри ји књи жев но сти (СД 18: 85).

По след њи спи сак у при ка зу Кле са ног ка ме на, че твр ти по ре ду, 
са др жи име на гра до ва и на се ља у ко ји ма је ака де мик Вук са но вић 
го во рио. Овај спи сак озна ча ва то по гра фи ју кул тур не ми си је са 
ја сним ци љем да се ус по ста ви це ли на срп ског кул тур ног про сто
ра, или ба рем до пре до про сто ра у ко ји ма се мо ра чу ти срп ска реч. 
У ње му се, азбуч ним ре до сле дом, ни жу: Арад, Ба ји на Ба шта, Бања 
Лу ка, Бран ко ви на, Бе о град, Бе ра не, Би је ло По ље, Би је љи на, Биле
ћа, Бо ан, Бу два, Бу дим пе шта, Ви ше град, Вра ње, Вуч ји До, Гац ко, 
Гор њи Ми ла но вац, Жа бљак, Ириг, Ко ла шин, Ко сје рић, Кр ња Је ла, 
Кру ше вац, Ме дун, Мо ра ча, Мо шо рин, Не ме ни ку ће, Ник шић, Ниш, 
Но ви Кне же вац, Но ви Сад, Па риз, Пи ва, Плу жи не, Под го ри ца, 
По жа ре вац, Пре ко бр ђе, Ру ма, Сен та, Сен тан дре ја, Сме де ре во, Сом
бор, Срем ски Кар лов ци, Ста ра Па зо ва, Те ми швар, Ти тел, Тр сте ник, 
Тр шић, Хер цег Но ви, Шид. 
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Ни јед но ме сто ни је за ака де ми ка Вук са но ви ћа би ло до вољ но 
ма ло а да се у ње му не би из ре кла ва жна реч, ни ти до вољ но ве ли ко, 
а да се у ње му не би искре но и не по сред но про го во ри ло о про бле
ми ма ко ји срп ску кул ту ру ти ште. Ре ско од је ку је упо зо ре ње акаде
ми ка Вук са но ви ћа с по чет ка бе се де о „бе то ни ра њу” срп ске ре чи, 
ко ју је из го во рио у Бе о гра ду 2006. го ди не:

Срп ско ни је увек ср би јан ско, а ср би јан ско је сте срп ско. То се 
са мо со бом ка за ло. И то је вре ме шно. На рав но, има по ја ва, ства ри 
и пој мо ва ко ји су са мо ср би јан ски, ко ји се ја вља ју са мо у Ср би ји. 
Ср би јан ско до ла зи од име на Ср би ја, а срп ско из ла зи из ре чи Ср бин 
без раз ли ке где се он на ла зи, у ко јој др жа ви жи ви, пи ше и чи та. С 
пу ном об зир но шћу пре ма се би и пре ма дру ги ма, у рав но те жи ко ја 
има и сми сао и че сти ту на ме ру (СД 13: 253).

У име овог сми сла и че сти те на ме ре, ко ји ма је ис пу нио деце
ни је књи жев ног, уред нич ког и управ нич ког ра да, до зво ли те ми да 
че сти там ака де ми ку Ми ру Вук са но ви ћу об ја вљи ва ње дру гог кола 
са бра них де ла и че ти ри ју би лар не го ди шњи це.

(Све ча на са ла СА НУ, 2. април 2024)




